



吴亦凡可能面临什么结果？

专业从事刑事辩护的昆明律师王珏分析案情

7月31日晚，北京市公安局朝阳分局发布官方微博消息称：吴某凡（男，30岁，加拿大籍）因涉嫌强奸罪，目前已被朝阳公安分局依法刑事拘留，案件侦办工作正在进一步开展。瞬间引发了网络热议。曾从检10年、现在专业从事刑事辩护的北京大成（昆明）律师事务所律师王珏认为，朝阳警方应该是在已经掌握了吴亦凡涉嫌强奸罪的关键证据后才作出了刑事拘留的决定，吴亦凡很有可能被判处刑罚。

出道多年负面消息不断

不久前，都美竹爆料吴亦凡“灌酒”“性侵”，他从“顶流”瞬间坠落，成为丑闻的主角。吴亦凡2012年作为韩国EXO组合成员出道，至今九年。据媒体报道，他出道以来负面消息不断，却多次顺利躲过负面舆情。

2014年，4个知名EXO组合成员陆续解约到中国发展。当年5月，距离EXO演唱会一个星期，吴亦凡突然提出解约。之后以男主角身份加入徐静蕾执导的电影《有一个地方只有我们知道》。

2015年，吴亦凡加入冯小刚监制的电

影《老炮儿》，搭档冯小刚、张涵予、许晴、李易峰等。

2016年，由乐华娱乐、福建恒业影业有限公司等制作的《夏有乔木，雅望天堂》宣布当年8月上映，吴亦凡、韩庚等任主演。6月，吴亦凡搭档刘亦菲主演的《致青春·原来你还在这里》，宣布7月定档。

也就是这一年6月，吴亦凡被曝与多名女子发生关系，然而，他顺利渡过难关。

随后，吴亦凡与耀莱影视合作，其事业蒸蒸日上。此后，跻身2017年福布斯中国名人榜前十，年收入达1.5亿元；

2019、2020年，均位列福布斯中国名人榜前十名。

虽然2018年起，吴亦凡因借款纠纷等问题，先后被北京、唐山、成都、杭州等多地法院列为失信被执行人，被限制高消费、股权被冻结，但还是不能阻挡网友们对他的追捧。

至都美竹事件爆发前，吴亦凡是在中国拥有5000万粉丝的“顶流”明星。

都美竹事件爆发后，国内外各大品牌紧急与其划清界限。7月31日晚，朝阳警方发出刑事拘留令。

构成犯罪的概率极大

吴亦凡的行为是否构成犯罪？可能面临什么样的结果？王珏律师就此案进行分析。

首先，从朝阳警方的通告来看，案件来源是“网络举报”，对于举报他人构成犯罪的案件，公安机关的程序是：受案（接受报案、控告、举报），受案后进行审查，主要是对受案材料进行调查核实，认为确有犯罪事实发生需要追究刑事责任时才进行立案。所以，警方刑拘吴亦凡，说明警方已经立案，换言之警方根据现有的材料认定确实发生了强奸犯罪。

其次，刑事拘留是我国刑诉法规定的五种强制措施之一（五种强制措施分别是：拘传、拘留、取保候审、监视居住、逮捕），一旦拘留，犯罪嫌疑人就将被送到看守所羁押，其对人身自由的限制程度与逮捕基本相同，只是在时间上有所区别（拘留最长时间37天，逮捕则可贯穿刑事诉讼的全过程）。因此，《刑事诉讼法》对拘留的适用也是有限制的，针对的是现行犯或

者重大嫌疑分子，且具有企图逃跑、毁灭伪造证据等七种情形的情况。由此看来，警方至少认为吴亦凡有重大作案嫌疑。

再次，从本案发生的背景来分析。吴亦凡是具有相当社会影响的外国人，都美竹事件发生后，社会舆论更是广泛关注。从事件的发酵过程来看，警方接到对吴亦凡的网络举报至少是在7月中旬。但朝阳警方并没有立即对吴亦凡采取措施，而是先在7月22日发布了对刘某涉嫌敲诈勒索的通报，时隔8日才发布对吴亦凡刑拘的通报。充分证明警方对待此案十分慎重，在接到报案到对吴亦凡刑拘前一定充分核实了相关材料的真实性。而且，这种有巨大社会影响力的案件一旦错误拘留，给整个司法机关带来的负面影响是不可预估的。在此种情况下，朝阳警方依然对吴亦凡采用刑事拘留，而非取保候审等人身限制较轻的强制措施，说明一定有相对过硬的证据足以证实吴亦凡构成犯罪，警方对于现有证据可以指控

吴亦凡构成犯罪信心十足。

基于以上几点分析，王珏律师认为：吴亦凡构成犯罪的概率极大。强奸罪是刑期在三年以上有期徒刑的重罪，而且如果具有强奸妇女多人等六种情节的将被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑甚至死刑。如果确如网上传闻所言，吴亦凡多次实施此类涉嫌强奸的犯罪行为，则等待他的处罚必定不轻。

此外，虽然吴亦凡具有外国国籍，但根据刑法上的属地管辖原则，我国对在中国境内的犯罪行为都具有管辖权，除了享有外交豁免权的少部分具有特殊身份的外国人外，外国人在中国境内犯罪，与中国公民享有相同的诉讼权利，承担同等的刑事责任，并不因其具有外国国籍而例外。当然，中国的司法部门会通过外交部告知该外国人所在国家的大使馆，以便充分保障该外国犯罪嫌疑人的诉讼权利。

本报记者 邓建华

300元卖iphone12手机 他们通过直播诈骗200用户

7月21日，某直播平台工作人员到昆明市公安局五华分局月牙塘派出所报警称，一家叫南韬网络科技的店铺通过直播低价销售iphone12手机，众多平台用户购买后未收到手机遂向平台举报投诉，平台使用该店铺的保证金退款给买家，但因买家较多，保证金不够退款赔付，于是平台垫付了26366.21元。现平台无法找到该店铺注册时的联系人，向警方报警求助。

接报后，月牙塘派出所依法对该案进行立案侦查。经对该店铺注册人身份信息、手机号码、通信地址等进行分析研判，结合一标三实信息查询，发现吴某有重大

作案嫌疑。7月24日，民警在五华区某小区单元楼内将正在进行直播诈骗的犯罪嫌疑人吴某及同伙汪某方、马某康抓获，并当场查获作案手机2部，笔记本电脑一台，手机模型3部，苹果手机包装盒12个，涉案银行卡6张及部分涉案资金。

经审查，三名犯罪嫌疑人交代了他们通过直播带货低价卖苹果手机进行诈骗的犯罪事实。

原来，2021年6月初，吴某在网上购买了一家叫三亚南韬科技工作室的营业执照，用于某直播平台注册店铺，后又购买了iphone12模型机和手机包装盒等诈骗作案工具。

准备就绪后，三人利用直播平台以回馈粉丝为由，通过300元至800元不等的价格可抢购秒杀价值8199元的iphone12手机的方式，博取网民关注，引诱用户购买。

用户购买后，吴某等人就以直播平台不让上架低价商品为由，让买家点击店铺提供的链接购买虚拟商品，谎称买家付款后店铺就会发货，然而收到钱后，他们就将买家拉黑。

三人以此手段，共诈骗200余名平台用户，涉案金额达98028元。

目前，三名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留，案件后续侦办工作正在开展中。

本报记者 马雯

神操作

民警从骗子那儿“骗”回9000元

近日，楚雄南华一市民被骗9000元，报警后，民警一波“神操作”，竟然从骗子那儿“骗”回了受害人的损失……

2021年7月22日，楚雄州南华县一街乡群众周某接到陌生电话，对方自称是某贷款公司的“放款人”李某，一上来就热情地向周某推广贷款业务，随后两人还添加了联系方式。因急需用钱，周某最终决定向对方申请一笔10万元的贷款。

随后，周某按照李某的要求下载了一款贷款App，并向对方提供了自己的身份证号码、手机号码、银行卡号等个人信息，同时按照对方要求的步骤开始申请贷款操作。提交完信息后，周某就收到了银行发来的验证码，他将信将疑地将验证码提供给了李某。几分钟后，周某震惊地发现绑定在贷款App上的银行卡里9000元被人转走！

周某这才发现自己被骗了。他立即来到楚雄州南华县公安局一街派出所向民警求助。值班民警在了解情况后，很快认定周某是遭遇了贷款诈骗，民警灵机一动：可不可以利用骗子“放长线钓大鱼”的贪婪心理，“化身”周某继续和骗子周旋呢？

于是，民警以周某的身份通过“App客服对话”与骗子周旋。民警向客服说：10万的额度不够，想要贷20万元，但需要客服先把自己的9000元转回到账户上，以证明平台“可靠”，同时把有5万元余额的银行卡截图给客服看。经过一波神操作，“客服”终于同意将周某的9000元返还！

几分钟后，周某便收到了银行发来的9000元到账提示。看到被骗的钱失而复得，周某激动得连连向民警道谢。

本报记者 马雯

两惯犯

开着无牌面包车 盗走8只山羊

2020年10月21日1时许，肖某、牟某事先预谋后驾驶一辆无牌照面包车来到昆明市宜良县，使用撬棍将羊圈的铁门撬开，盗走山羊8只。7时许，肖某、牟某以1300元的价格将其中一只山羊销赃给汤池镇某村的姚某。同日中午，肖某、牟某又以6300元的价格将另外七只山羊销赃给汤池镇某村的杨某。之后，两人很快将销赃所得7600元分赃，并挥霍一空。

当天20时许，民警根据监控视频，在汤池镇抓获肖某。2天后，民警在昆明市呈贡区一出租房内抓获牟某。经鉴定，8只山羊共计价值人民币13803元。

2021年2月20日，宜良县人民检察院以被告人肖某、牟某涉嫌盗窃罪向法院提起公诉。3月2日，宜良县法院公开开庭审理了此案。近日，宜良县法院一审判决，被告人肖某犯盗窃罪，判处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币10000元。被告人牟某犯盗窃罪，判处有期徒刑一年五个月，并处罚金人民币10000元。

据悉，肖某、牟某系累犯、盗窃惯犯。

本报记者 林舒佳